

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local D.N.A. peseta.) | TRIMESTRE (local 3'50) | Con el suplemento científico-
EN MURCIA (Idem grande 1'50) | FUERA (grande 5) | literario LA ENCICLOPEDIA,
50 ctmos. más al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS
DE DIA: SAN CRISTÓBAL, 7
DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto
del día 5 a 10 ctmos.; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las sus-
cripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES
EN
PARIS.

A. Lorelle, rue Caumartin, 61—Saave-
dra, frères, 55, rue Taitbout.—John P.
Jones y C., 31 bis, Faubourg Mont-
martre.

SÁBADO 15 DE JUNIO
DE 1889

CORRESPONSALES
EN
ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Carmen,
18, 1.ª, Madrid.—Roldós y C., Escudillers,
30, y Oradors, 1, Barcelona.—M. Gómez
de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 9-851

BON JOSE FRANCO LIRON,

portero de sala jubilado del Excmo. Ayuntamiento

HA FALLECIDO

A LAS DOS Y CUARTO DE LA MADRUGADA DE HOY,
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas, hijos políticos, nietos sobrinos y demás pa-
rientes,

Ruegan a sus amigos y demás personas pia-
dosas lo encomiendan a Dios en sus oraciones,
a cuyo favor les estarán eternamente agra-
decidos.

Murcia 15 Junio 1889.

Casa mortuoria: Zoco, 5.

No se reparten esquelas.

Sor Querubines Ferrer y Albaricio

HA FALLECIDO

R. I. P.

La muy Rda. Madre general del Instituto, la Superiora y Comunidad
de esta casa y demás hermanas de Religión.

Suplican a sus incansables bienhechores y amigos la
encomiendan a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a
la conducción del cadáver desde la iglesia parroquial de
S. Lorenzo hasta la Puerta de Castilla donde se despide el
duelo, el día 16 de los corrientes a las 10 de la mañana,
por cuyo caritativo obsequio les quedarán eternamente
reconocidos.

Murcia 15 de Junio de 1889.

Casa mortuoria: Val de San Juan, 43.

No se reparten esquelas.

Nuestro Excmo. Prelado ha concedido 40 días de indulgencias por cada
estación ó sufragio que se haga por el eterno descanso de la finada.

decla que era muy tarde para variar la
fecha; conformes, y por eso le declamos
nosotros que eso ya lo trató el Ayunta-
miento y lo desechó; que de lo que trata
es de alentar al Ayuntamiento a que
mejore las instalaciones, y con esto
quien no ha de estar conforme solo que
con lo que se ha presupuestado para
gastos de feria nos parece que no hay
ni aun para empezar. La feria reclama
grandes gastos y se ha presupuestado
una bicoca, y ahora que las economías
no se hacen, menos podrá el Ayunta-
miento aumentar esa partida.

De todos modos, conste, que si le
entendimos mal por lo que se refiere
al cambio de fecha en este año, «El Cri-
terion» la apoya todavía según se des-
prende de sus escritos de los días 12
y 14.

En la madrugada de hoy ha dejado
de existir D. José Franco Lirón. Su hijo
político el director de LA PAZ ruega a
sus amigos le encomiendan a Dios, fa-
vor al que les quedará muy obligado.

«El Diario» no ha hecho ayer reseña
de la sesión de la Junta municipal, solo
le dedicó un largo sueto para no dejarla
en buen lugar.

Nosotros no la hacemos tampoco y
copiamos hoy al pie de la letra la de
nuestro colega «El Criterion».

Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde
D. Julián Pagán y con la asistencia de
gran número de Sres. Concejales y aso-
ciados celebró ayer tarde sesión la cor-
poración municipal con el fin de aprobar
en definitiva los presupuestos que han
de regir en el próximo año económico.

Dios cuenta del proyecto de presu-
puestos formado por la Comisión de
Hacienda y del voto particular forma-
do por los señores síndicos, con el
resultado que han tenido las discusiones
habidas en varias sesiones para el indi-
cado objeto.

El Sr. Azcoytia presentó la proposi-
ción de que la asamblea acuerde queden
sin efecto todas aquellas reformas que se
refieren a separar empleados del cargo
que en la actualidad desempeñan, esta-
do conforme con las demás innova-
ciones introducidas en otros capítulos.

Los Sres. Guevara y Clemares se
opusieron a que se admitiera la indicada
proposición, haciendo el último señor
concejal un detallado relato de los mó-
viles que han inducido a los Sres. Síndicos
para formular el voto que ha modifica-
do en parte el proyecto de presupuestos
del año venidero.

Como consecuencia del citado voto,
dice que con el proyecto los gastos
é ingresos aparecen nivelados, mientras
que con las reformas introducidas, re-
sulta un beneficio a favor del Ayunta-
miento de 20,000 y pico de pesetas.

Entrando en la parte que se relaciona
con los empleados, dice que la guardia
municipal como hoy presta su servicio,
es inútil, toda vez que ninguno cumple
con el cargo que se le tiene confiado.

Denuncia que los faroles de petróleo
no arden las horas que están marcadas,
que en las cuentas aparecen 12 faroles
mas de los que existen estando abo-
nando el Ayuntamiento mil y pico de
pesetas mas de las que debe pagar y que
estas cuentas son firmadas y aprobadas
por el presidente de la Comisión a pesar
de adolecer de esos vicios de nul-
dad.

Que al slumbrado de 375 faroles de
petróleo importa el año 21,767 pesetas,
mucho mas que si fueran de gas.

Recuerda algunas reuniones particu-
lares en las que el Sr. Solís dijo quería
jurar ante un crucifijo que estaba dis-
puesto a dejar cesante el personal de
serenos y guardias municipales.

Refiriéndose al Archivero dice que el
día anterior tuvo ocasión de ver el tra-
bajo que había hecho en los trece años
que desempeña el indicado cargo;
resultando que en el tiempo citado, ha
escrito 70 hojas del índice y que a la
corporación ha costado cuatro pesetas
cada palabra que ha escrito.

Otros detalles mas consignó, de me-
nos importancia de los que dejamos
apuntados.

por ser Archivero de 1.000 pesetas, dijo
que el empleado desde el momento que
acepta un cargo, tiene obligación de
cumplir sea mayor ó menor su retri-
bución.

El Sr. Clemares rectificó alegando
que lo menos importante que existe en
las reformas es lo que se refiere al per-
sonal; mediando la circunstancia que con
respecto al de la guardia municipal
diurna y nocturna no han de quedar
cesantes más personas que aquellas que
sean absolutamente inútiles, y sobre el
archivero, que para que este cargo
subsista es necesario que esté bien retri-
buido para así poderle exigir el cum-
plimiento de su obligación, sea quien
quiera el que lo desempeñe.

El Sr. Cortina creyéndose aludido
por el Sr. Clemares usó de la palabra,
poniendo de relieve las mejoras que los
síndicos proponen y alegando que estas
son ficticias; pues solo resulta un bene-
ficio para el Ayuntamiento de 6,000 y
pico de pesetas y estas conseguidas
quitando el destino a muchos empleados
que por espacio de largos años vienen
desempeñándolo; razón por la que rogó
a la asamblea no acepte las reformas
propuestas.

El Sr. Solís contestó a las frases que
le dirigió el Sr. Clemares aduciendo
varios razonamientos en favor de su
manera de obrar en el cargo que se le
tiene confiado.

También el Sr. López D. Ricardo usó
de la palabra rogando a la corporación
deje la plantilla de empleados tal y como
se encuentra, quedando el Sr. Al-
calde Presidente en la libertad de hacer
las reformas que crea prudentes para el
mejor servicio de la guardia municipal
y serenos.

También ha copiado «El Diario de
Torre Vieja» lo que expusimos sobre el
indulto de dos compañeros nuestros, y
añade:

«Por nuestra parte hemos trabajado
y continuamos ocupándonos con espe-
ranzas de obtener el indulto, pero como
comprendamos que la idea del «preciable
colega» habría de dar mas pronto y se-
guro resultado la acogemos como buena
y esperamos que el decano de la provin-
cia tome la palabra para ponernos a
sus órdenes.»

Nuestros colegas de Murcia no han
dado todavía su parecer; solo «El Cri-
terion» copió nuestro escrito.

Leemos en «La Tarde» de Alicante:
«Ayer tarde recibieron las aguas del
bautismo los dos hijos gemelos con que
Dios acaba de favorecer a los Sres. Mar-
queses del Bosch. Fueron padrinos don
Joaquín Fontes y Sr. del llamado José
Ramiro y los Sres. de Rojas (D. Joaquín)
del que se le ha puesto por nombre
Joaquín Alvaro.»

El Sr. Marqués del Bosch, con su ga-
lantería acostumbrada, obsequió con este
motivo a sus íntimos amigos con delica-
dos dulces, pastas, licores y helados.»

NOTICIAS

Se están terminando las gorras y ter-
nos que han de vestir los serenos de la
población en la presente temporada de
verano.

Esto es en Cartagena, aquí basta que
se asemejen a una partida de....

Ha sido nombrado oficial de quinta
clase de la Dirección general de propie-
dades D. Evaristo de Haro y Rondin
que desempeñaba el cargo de oficial de
cuarta en la administración subalterna
de Cartagena. Para cubrir la vacante
que este señor deja ha sido nombrado
D. Ginés Palao Ortega.

En breve se hará una convocatoria
para cubrir 50 ó 75 plazas de escriben-
tes en las sucursales del Banco de Espa-
ña, señalándose quince días para com-
enzar los ejercicios.

Dícese que, en vista del número
considerable de aspirantes que se pre-
sentan para estas plazas, y de las mu-
chas recomendaciones puestas en juego,
se establecerán trineras para aquilatar
el mérito de los nombrados.

Hemos recibido el importante catálo-
go de máquinas de vapor y calderas de
los Sres. Parsons, Græpel y Sturgess,
de Madrid, Montera, 16, cuyo depósito
para venta y recoger, está en la calle de
Claudio Coello, 43. Para ahorrar caros a
los que necesitan algo de la importante
fabricación agrícola de los Sres. Parsons,
facilitamos en nuestro establecimiento
dicho catálogo a los que deseen cono-
cerlo.

Dice «El Diario» de Córdoba:
«Téngase presente.—Por causa de la
procesión del Sto. Entierro se produje-
ron varias caídas, que maldita la gracia
que les haría a los que las sufrieron, mo-

tivadas por la cera desprendida sobre
las aceras. La fiesta del Santísimo Cór-
pus Christi se aproxima, y para evitar
idénticos resultados convendría entrenar
la vía pública, especialmente las
calles estrechas, donde mas batacazos
se registrarán.»

No tenemos aquí este peligro, pues
si el Sr. Obispo no puede hacer nada
en pro de ese solemnecito, a pesar de
la gran religiosidad de Murcia y como
desmintiéndola, va en decadencia al-
tamente sensible para los que blasfo-
mamos de amantes de la religión cató-
lica, de sus cultos y de todo lo que la
enaltece.

Se ha presentado en la inspección
de vigilancia Adelaida López Montes,
quejándose de que su vecina, conocida
por María Pepa la Lola, le hizo entrar
en casa de otra vecina injuriandola y
maltratandola, resultando con varios
arañazos.

Recomendamos la lectura y circula-
ción de la circular que hoy acompañamos
referente a los cupones de hotel, cuya
adquisición conviene a los que traten de
visitar la Exposición universal de Paris
y quieran hacer un gasto fijo.

La guardia civil del puesto de Ca-
bezo de Torres ha extraído de la acagua
de Espinardo el cadáver de Pedro Peña-
ver García natural y vecino de aquel
partido.

Hemos sabido que el almacén de car-
bón de D. Manuel Precioso estaba ase-
gurado de incendios en la compañía
francesa «El Fenix», que representa en
Murcia y Albacete nuestro amigo D. Pa-
tricio Seiquer.

Dice el «Diario de Avisos» de Carta-
gena:

«Si funciona en Máiquez en Julio el
Sr. Cachet, en el muelle, el circo de ca-
ballos y su competidor de velocipedistas
y en el Teatro-Circo la compañía de
ópera; no puede decirse en Cartagena
más respecto a espectáculos.»

Lo que se puede sentir es, que las
empresas vayan a terminar, más ligeros
los bolsillos que al principiar.»

Los vecinos de San Pedro del Pinatar,
se proponen celebrar grandes festejos el
día 29 de los corrientes, día del santo
patrón de aquel pueblo, y en su consecuen-
cia han ajustado a la banda de música
que en Pozo-Estrecho dirige nuestro ami-
go el inteligente profesor D. Leandro
Morata, para que amenice con escogidas
piezas las horas de solaz y júbilo que
para dicho día preparan.

El Sr. Obrigón, Secretario de la Dele-
gación, ha hecho un precioso regalo al
Sr. Interventor de Hacienda con motivo
del día de su santo, consistente en un
artístico estuche de marfil para escri-
torio.

Sobre la última obra del Sr. Sanmiguel
dice «El Eco de Cartagena»:

«Mañana se comenzará a desarmar el
andamio colocado en la amplia sala del
Teatro-Circo, para la instalación del cielo
raso pintado como ya saben nuestros lec-
tores, por el hábil escenógrafo Sr. San-
miguel.»

Dicho cielo raso consta de veinte y una
piezas hábilmente unidas, constituyendo
una obra digna del reputado artista a
que aludimos.

Distribuidos con mucho acierto y guar-
dando perfecta armonía con el dibujo,
campean en el trabajo de que nos ocupa-
mo, ocho medallones que contienen
los retratos de los siguientes autores y
actores: Calderón de la Barca, Rita Luna,
Julián Romea, Isidoro Máiquez, Matilde
Diez, Antonio Vico, José Echegaray y
Rafael Calvo.

También quedará mañana concluido el
frente de la embocadura que igualmente
es obra del Sr. Sanmiguel.»

Leemos en «El Correo»:

«Según «El Anunciador Mercantil»
para el domingo próximo se prepara por
los dependientes de comercio una mani-
festación protesta por la reapertura de
los establecimientos durante los Dom-
ingos.»

Dicha manifestación, —dice— se reuni-
rá en la plaza de S. Bartolomé, desde
donde precedidos de una bandera, mar-
charán, por los sitios donde vuelven a
abrir sus puertas los comercios.»

Nosotros no hemos recibido «El Anun-
ciador» y nos extraña repartiéndose
gratis.

La magnífica corona que la sociedad li-
teraria de Alicante dedica a la corona-
ción del eminente Zorrilla y que tan po-
derosamente está llamando la atención
del público en uno de los escaparates de
la calle Mayor, será probablemente lleva-
da a Granada por una distinguidísima
persona de esta capital en representación
de la citada sociedad.

Con motivo de los días del Sr. Inter-
ventor de Hacienda, D. Antonio Alcalde
Valladares, obsequió a todos los emplea-
dos de la Delegación con dulces, habanos
y licores. Estos a su vez le obsequiarán
con un magnífico ramillete.

Véase la última página

PATRICIO SEIQUER

TELÉFONO NÚM. 82.

Agente general de esta provincia y de la
de Albacete

de la Compañía Francesa

EL FENIX

sobre seguros de incendios y sobre la vida

OFICINAS:

Plaza de Santo Domingo.

PARA-RAYOS

de puntas múltiples-vástago y cable

de hierro galvanizado, a todo coste en

175 pesetas,

fuera de la capital en 200 pesetas.

De la instalación de estos aparatos se
encarga la Red Telefónica de Murcia, ha-
biendo ya instalado en esta provincia y
en un «ño los siguientes:

7 en el Colegio de los PP. Escolapios,
de Yecla.

2 a D. Cristóbal Cobos en Jumilla.

1 a D. Manuel Redondo en id.

2 a D. Salvador Portillo en id.

1 a D. Juan López Gil en Cieza.

1 a D. Juan Martínez en id.

2 a D. José Gómez en id.

1 a D. Antonio Marín en id.

4 a los Sres. Ruano de Aguilas.

3 a D. Raimundo Ruano de Lorca.

1 a D. Juan Martínez de La Unión.

2 en la iglesia parroquial de Cehegin.

1 a D. Joaquín Carroño en Bullas.

2 a D. Alfonso Moreno en id.

1 en la chimenea de la fábrica de ha-
rinas de los Sres. Ruiz Clemares y com-
pañía.

2 a D. José Montesinos de esta.

1 a D. Ezequiel Revenga.

1 en el Observatorio meteorológico en
el Instituto provincial.



B. GONZALEZ Y VERA

DENTISTA DE S. M.

sucesor de los Sres. Francéus y Delgado
ofrece a su clientela el mismo gabinete
y las mismas garantías, elaborando den-
taduras sin cubrir el paladar y otros
adelantos no conocidos.

17. Sociedad, 17.

MURCIA.

La Universal

GRAN SALON DE PELUQUERIA

DE

FRANCISCO HERNANDEZ

BAJOS DE LA FONDA UNIVERSAL

plaza de San Bartolomé

TELEFONO, 42

VACUNA

Se vacuna con linfa de vaca todos los
días, de tres a cinco de la tarde, y di-
rectamente de la ternera los miércoles
y jueves de cada semana.

Se vende y remite a todas partes por
correo la linfa, siempre reciente, en tu-
bos, frascos y cristales.

Depósitos en las principales farmacias
de la provincia.

INSTITUTO DE VACUNACION

DE MURCIA

23, Merced, 23.

VENTA O CAMBIO de seis ca-
sas, sitas en

el barrio de San Benito, que se darán
muy baratas, ó se cambiarán por una
dentro de Murcia, si puede ser en la
parroquia de San Lorenzo, que sea de
poco precio. Calle de San Cristóbal, 7,
se darán mas pormenores.

PREPARACION PARA INGRESO

en el cuerpo administrativo de Fe-
rrocarriles Calle de Algezares,
núm. 27.

5

LA PAZ DE MURCIA

Un Querubín mas.

No han trascurrido tres meses todavía
de lamentarnos la temprana muerte
de una de las Siervas de Jesús, de Sor
María de Begoña Sánchez. «Un Angel
mas» declamos entonces sobre aquellos
virginales despojos de la muerte. Hoy,
cuando apenas se han erizado las lá-
grimas que arranca a las Religiosas
Siervas de Jesús la pérdida de aque-
lla joven hermana, nuevo luto cubre sus
corazones y nuevas avenidas de lá-
grimas riegan sus ojos. La inexorable
mano de la muerte, que penetra con
paso igual en los dorados alcázares de
los reyes y en las humildes chozas de
los pobres, ha segado la vida de la
joven Sierva de Jesús, Sor Querubines,
en el siglo Srta. María Ferrer Albaricio,
natural de Vitoria. Su carácter jovial,
sus dotes naturales eminentemente
simpática y los sacrificios que viene hacien-
do por espacio de cuatro años en alivio
de los que sufren, despiertan en toda
alma sensible profundo sentimiento; pero
el recuerdo de sus virtudes, de su
observancia religiosa, y sobre todo
de las noticias que tenemos de su envi-
diable y santa muerte nos hacen exclam-
ar ineludiblemente sobre sus puros y
flexibles restos. Un Querubín mas en el
Cielo.

Tenemos la desgracia de no saber leer
lo que dice «El Criterion».

Ayer nos dice que no entendimos
lo que dijo sobre la feria, que solo

REUNIÓN DE LA MAYORÍA DEL SENADO.

Anoche se celebró en la Presidencia la reunión de la mayoría del Senado.

A las 10 y 20 ocupó la presidencia el señor Sagasta y pronunció un notable discurso, cuyo extracto es el siguiente:

«El señor presidente del Consejo: Hay costumbre de que al convocarse las Cortes se reúnan las diversas agrupaciones políticas para ponerse de acuerdo sobre las tareas del Parlamento. Esta noche ha tocado el turno a la mayoría del Senado, á la que comienzo por saludar á nombre del Gobierno y expresarle mi gratitud.

Explicó las causas de haberse dado por terminada la cuarta legislatura y de abrirse la que empieza ahora.

Sucesos de todos conocidos obligaron al Gobierno á suspender las sesiones para que la tregua del silencio calmara las pasiones. No fué así, porque estas siguieron excitadas y todos dispuestos al combate, por lo cual el Gobierno pensó en aplazar la reunión de las Cortes hasta el próximo otoño; pero como necesitaba el Gobierno ciertos proyectos de ley para gobernar y sobre todo la gestión de la Hacienda, se vió precisado á abrir una nueva legislatura creyendo que esta medida era menos propensa á las luchas personales y más decorosa para todos.

Sin embargo, esta disposición del Gobierno ha sido muy censurada, pero es tan absurda que no necesito combatirla.

Vamos á comenzar la nueva legislatura con ánimo sereno sin atacar á nadie, pero con el propósito de defendernos con la energía que nos exigen nuestros deberes.

Yo estimaba en todo lo que vale la presencia del señor Martos en el partido liberal y por eso ví con gusto su actitud. La sola abstención suya en las votaciones no hubiera producido más que un disgusto, pero es que á su actitud respondió un aplauso provocador, no diré que preparado, pero sí provocativo, y á esto, como no podía menos de suceder, respondió una protesta, una tempestad. (Aprobación.)

Debemos, pues, todos dar al olvido lo pasado, porque los agravios de unos y otros constituyen el desagravio de todos. Yo estoy por el olvido, porque esa es la política del partido liberal, que no es otra que la de la libertad, ó lo que es lo mismo, la de la paz, con cuya política hemos pacificado las conciencias, hemos desarmado la revolución, alcanzando el respeto de las potencias, conlevado con más fortuna que otros países la crisis agrícola é industrial y logrado una era de paz de grandes y provechosos resultados.

Con esta política expansiva se convencerán todos los espíritus de que la monarquía de don Alfonso XIII, bajo la regencia de su amante madre doña Cristina, es tan amplia que no hay ningún ideal que no quepa dentro de ella, y por lo tanto de que servir á la monarquía es en estas condiciones servir á la patria para que sea feliz. (Muy bien, aplausos.)

Indicó el nombramiento de una comisión nominadora presidida por el general señor Jovellar, como era costumbre, para que propusiera á la reunión los candidatos para secretarios y para la comisión de actas.

Fueron elegidos para componer dicha comisión los señores Jovellar, Terreros, barón de Covadonga, Pavia y Pavia, Teitel, Alvarez (don Manuel), Vivar, conde de Villapadierna, Sanz (don Salustiano), los cuales á su vez propusieron para formar parte de la comisión de actas á los señores Gullón, Hernández de la Rúa, Coreuera, Paso y Delgado y Calleja, y para los cargos de primero, segundo y tercer secretario de la Mesa á los señores marqués de Mondejar, García Tuñón y conde de Cervera, respectivamente.

Una vez leída por el presidente de la comisión nominadora, general Jovellar, las citadas candidaturas, se levantó el señor marqués de la Habana á dar las gracias por la nueva prueba de confianza que se le daba nombrándole para presidir otra vez la Alta Cámara, y á declarar que siempre apoyará al Gobierno con objeto de secundar sus iniciativas en todo lo que proponga á la deliberación del Senado.

El señor Sagasta puso término á la reunión dando un viva á la Reina Regente y al Rey, que fueron contestados entusiastamente por todos los senadores.

El número de éstos presentes en la reunión de anoche fué de 107.

Los senadores que se hicieron representar fueron 37.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales decretos nombrando jefes de brigada de los distritos militares de Andalucía, Cataluña y Burgos á los brigadieres don Felipe Martínez, don Ignacio Junquera y don Francisco Gómez.

—Otro condecorando la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, al brigadier de ingenieros don Juan Barranco.

Hacienda.—Real orden mandando que el papel para copiaderees debe adueñarse siempre por la partida 171 del arancel.

—Otra accediendo á una solicitud de la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, para que se releve del pago como reintegro al tercio de 1869 pesetas por sueldo del empleado pericial y material que habilitó el muelle de Batel (Cartagena) para el despacho de mercancías.

NOTICIAS GENERALES

Desde 1.º de Julio próximo quedarán suprimidas las gratificaciones de los curas párrocos de departamento y del capellán del vicariato general castrense.

En la comunidad de religiosas del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en Chamartín, hará sus primeros votos el día 29 del actual la señorita doña María Azcoárraga, hija del capitán general de Valencia.

Oficiará el prelado de Madrid-Alcalá, y asistirán al acto los padres de la novicia.

S. M. la Reina Regente fué á visitar ayer tarde á la infanta doña Cristina, con objeto de darle el pésame por la muerte de su hijo don Gabriel.

Ha sido destinado al apostadero de Filipinas, para embarcar en el vapor *San Quintín*, el capellán de la armada don Vicente Torres.

Han sido nombrados: jefe de los negociados de contratos de la comisión de intervención del departamento de Cádiz, don Leopoldo Solar; de la comisaría de revistas del mismo don Luis Cueto, y comisarios de subsistencias del departamento de Cartagena, don José Carreras, y del arsenal de Cavite, Filipinas, don Santiago Soriano.

En Cádiz, una niña que estaba jugando con cerillas fosfóricas, tuvo la desgracia de que se inflamaron éstas, causándole graves quemaduras en todo el cuerpo. La infeliz criatura fué conducida al hospital con pocas esperanzas de vida.

La correspondencia y viajeros de Valencia llegaron á Madrid ayer á las ocho de la mañana en tren especial por no haber podido enlazar el correo en la Estación.

Ha llegado á Cádiz, de paso por Tánger, el distinguido literato señor Fernández Florez.

Han sido declarados aspirantes del Cuerpo de administración de la Armada los opositores últimamente aprobados en los exámenes verificados en el Ferrol, don Ramón Salcedo, don Agapito Alfredo Rivas, don Julián Pellón, don Gerardo López de Arce y don Justo de la Peña.

Ayer estuvo en Palacio el marqués de la Habana á dar las gracias á S. M. por haberse dignado nombrarle de nuevo presidente del Senado.

Según ya habíamos anunciado, el señor Cánovas del Castillo obsequió ayer con un almuerzo á los prohombres del partido conservador.

Había dos mesas adornadas con profusión de flores: una en la *serre* y otra en el comedor.

Presidió la primera el señor Cánovas y la segunda su esposa y su padre político.

Los salones de la suntuosa vivienda se llenaron de amigos á eso de las tres de la tarde, cuando los comensales se hallaban tomando el café.

Aunque no se habló de política por respeto á las señoras que allí se hallaban, no dejó de expresarse algún concepto que se relacionara con los asuntos del día.

De señoras estaban, además de las de la casa, las condesas de Casa Valencia,

Puñenrostro y Toreno, marquesas de Comillas, Pozo Rubio y Villanueva y Geltrú y la duquesa de Bailén; la de Osuna asistió á gran parte del almuerzo.

De hombres asistieron, entre otros, los señores Cárdenas, Silvela (don Manuel), conde de Toreno, Villaverde, Linares Rivas, Sánchez Bustillo, Tejada de Valdosa, Fuente Fiel, marqués de Cervera, Victoria de las Tunas, Pezuela, general Polavieja, marqués de Comillas, Heredia Spínola, coronel Osina, Girona, conde de Casa Valencia.

Los señores Pidal y Silvela (don Francisco) no asistieron: el primero porque guardó luto por su madre, y el segundo por tener á la misma hora un informe ante el Consejo de Estado.

El número de regalos que recibió el eminente estadista es considerable.

La reina doña Isabel dirigió ayer desde París, á don Antonio Fernández Grillo, un telegrama de felicitación que dice así:

«Al autor de las *Verbenas*, al distinguido poeta Antonio Grilo, felicita por el día de su santo, su cariñosa amiga, Isabel.»

La colonia francesa de Valencia ha entregado 400 pesetas á la Junta de la feria para la construcción de un carro alegórico representando la unión de Francia y España.

El carro formará parte de la cabalgata que se ha de verificar en Julio próximo en aquella ciudad.

Ayer tarde seguía siendo grave el estado del general Cervino, director que fué de la Guardia civil.

SUBASTAS.—El 18 de Julio se subastará en la dirección de Administración local y en la Diputación de Sevilla el suministro de 69.350 kilogramos de carne de vaca para los establecimientos de beneficencia durante 1889 90, á 1'25 de pesetas el kilogramo.—El 2 de ídem, en el arsenal de la Carraca y en la comandancia de marina de Sevilla, cierta cantidad de hierro en barras carriles y otros materiales para el taller de herreros de ribera, *Marqués de la Ensenada* y varadero de torpederos, en 5.594'24 pesetas.—El día que se fije, en el arsenal de Cartagena y comandancia de Barcelona, los materiales necesarios en la primera agrupación para el crucero *Zepanto*, en 2.365.

Parece que una compañía extranjera va á hacer proposiciones al Ayuntamiento de Barcelona para colocar pavimentos en las calles de la ciudad por medio de planchas de hierro, según el sistema ensayado recientemente en Pittsburg, el cual consiste en fajas paralelas de acero unidas entre sí, de dos pulgadas y media de ancho por una de espesor, las cuales van fijadas sobre traviesas de madera.

Refiere un periódico malagueño que días pasados se presentó en el Hospicio de Antequera un labrador de aquel término y dijo á la superiora: —Soy agricultor; poseo bienes de fortuna suficientes para crear una familia, y he decidido casarme con alguna de las pobres huérfanas de este asilo, siempre que yo le sea agradable y que usted me la recomiende como buena.

Este aspirante á marido, que iba al Hospicio á buscar esposa, sin duda por instintivo horror á las suegras, fué presentado á todas las asiladas, con las que conversó un rato, marchándose hasta el día siguiente para saber si podía elegir la que más le gustase.

Consultadas después las jóvenes, sólo una dijo que le aceptaría con gusto por esposo, y con ella se ha casado inmediatamente.

En Lárda se promovió anteanoche una cuestión entre dos guardias civiles, disparando uno de ellos sobre su adversario un tiro y dejándole muerto en el acto.

Con referencia á cartas de Ceuta, dice el *Diario de Gádiz* que uno de estos días salieron de las prisiones militares, bajo las órdenes de un capitán, unos cuantos presos políticos á auxiliar trabajos de artillería, y como estos fueran superiores á sus fuerzas, el capitán les empujó á palos con los más débiles, hasta el punto de ser conducido al hospital en grave estado uno de ellos, cabo que fué del regimiento de Garellano y en expectativa de indulto.

El escultor catalán señor Samsó ha terminado la sepultura que en Logroño ha de guardar los restos de los duques de la Victoria.

El mausoleo tiene siete metros de altura por cuatro de ancho, y la forma de pórtico sostenido por columnas. Algunas alegorías circundan el medio punto, que es de mármol rojo, y en el centro del mismo se destaca un ángel con las alas tendidas, el brazo derecho levantado señalando al cielo y el izquierdo sosteniendo la trompeta de la fama.

A los pies del ángel se ven trofeos de guerra y condecoraciones entre coronas de laurel y banderas, significando las glorias terrenales, sobre las cuales la idea del artista y la fúdole y el destino del monumento tenían que colocar la gloria eterna del cielo.

Un bajo relieve con los retratos de Espartero y de su esposa sostenidos por dos ángeles, completan la obra.

Un sujeto de catorce años de edad, llamado Antonio Fernández Avido, se hallaba ayer tarde, á las cuatro, en la Fuente de la Teja bailando con una joven. Un soldado de la cuarta compañía del batallón cazadores de Arapiles, llamado Antonio Jiménez, pretendió bailar con dicha joven; negóse ésta á la pretensión del soldado, y entonces éste empezó á insultar al Fernández, promovióse entre ellos una acalorada reyerta. Varios soldados intentaron proteger á su compañero, y desenvainando los sables y bayonetas, acometieron contra el paisano Antonio Fernández. Al verse éste herido en la cabeza, sacó un cuchillo de grandes dimensiones, consiguiendo herir con él al soldado que promovió la cuestión.

El herido fué llevado en gravísimo estado al Hospital Militar y el agresor conducido al juzgado de instrucción de guardia.

Este es el hecho punible más saliente ocurrido ayer en Madrid.

El gobierno de la República de Colombia, en la necesidad de hacer economías, ha acordado entre otras, la supresión de sus legaciones en Francia y España.

La legación acreditada cerca de Su Santidad prestará sus servicios, cuando sea necesario, en España; y la de Londres en el resto de Europa.

Parece que el 26 empezarán los trenes expresos de Madrid á Gijón, los cuales llevarán viajeros de las tres clases.

El lunes terminará el segundo ejercicio de oposición á las plazas de médicos segundos de la armada, y el martes empezará el tercero, con 32 opositores.

Procedentes de los presidios de África, han llegado á esta corte, de tránsito para el penal de Valladolid, los presos por sucesos políticos, don Andrés Mariano Mauri, sargento de infantería de Albuera, y el soldado de la brigada sanitaria, don Balbino Durán Rubio.

Ha sido trasladado al ministerio de Estado, el cónsul de Helsingfors, Finlandia, señor Ruiz Gómez, y ascendido á la vacante que resulta don Eduardo Toda.

La causa instruida contra Francisco y Antonio Mejías por el crimen llamado de Navalón, en cuyo caserío mataron y degollaron á un tratante en ganado, arrojándole después á una mina, ha obtenido en la Audiencia de Játiva el fallo que en el acto del juicio oral solicitó el ministerio público, condenando á muerte á los dos procesados, padre é hijo.

NOTICIAS POLÍTICAS

La minoría de unión republicana se reunió ayer en el Congreso, y, después de corta deliberación, tomó los siguientes acuerdos:

Abstenerse en la votación de la Mesa, excepto en la del secretario de las minorías señor conde de Sallent.

Designar al señor Azcoárate para que tome parte en el debate político.

Encargar al señor Pedregal de interpellar al Gobierno sobre la traslación del cadáver del brigadier Villacampa y los castigos impuestos á los presos políticos de Ceuta.

Intervenir activamente en el debate sobre fijación de las fuerzas de mar y tierra.

La reunión de la mayoría del Senado no tuvo el interés que la reunión de la del Congreso. Conocidas ya los principales conceptos políticos del Gobierno por el discurso pronunciado el miércoles por el señor Sagasta, no era tan grande la curiosidad como lo había sido el día antes.

Además, como en el Senado no había ocurrido ningún suceso extraordinario, claro es que las alusiones hechas por el señor Sagasta á los acontecimientos del Congreso no habían de excitar el interés que en la noche anterior.

No dejó, sin embargo, de avivar el entusiasmo de los senadores la energía con que el señor Sagasta censuró á las personas que se alían con las oposiciones para derribar su propio partido; produciendo también muy buen efecto los párrafos en que el señor presidente del Consejo presentaba la monarquía de Don Alfonso XIII abierta á todas las nobles aspiraciones y á todos los sentimientos patrióticos.

El discurso del señor marqués de la Habana fué asimismo escuchado con mucho gusto por los señores senadores, los cuales recibieron con grandes aplausos las frases del señor presidente del Senado censurando á los que propalan el rumor de que pueden repetirse los sucesos de la historia antigua.

Las frases de leal adhesión al Gobierno para llevar adelante todos los proyectos pendientes, y con especialidad el de sufragio, fueron también escuchadas con aplausos por los señores senadores.

La reunión fué bastante más numerosa que otros años, á pesar de no haber asistido los señores Sardoal, Beranger, marqués de Viana, duque de Tetuán y algunos otros.

El general Martínez Campos escribió una carta al señor Alonso Martínez, autorizándole para que se la leyera al señor Sagasta, y en la cual decía que, no acostumbrado á ir nunca á tales reuniones, no lo hacía anoche, pero que podía el Gobierno considerarle como presente.

Algunos de los amigos del general Martínez Campos asistieron á la reunión.

Poco tenemos que añadir á lo que dijimos ayer respecto á la actitud de los conjurados y á los juicios que han hecho de los discursos de los señores Sagasta y Alonso Martínez.

Es de notar que todos, como si se hubieran puesto de acuerdo, censuran y combaten más al señor Alonso Martínez que al señor Sagasta. Dicen que la frase de «paz armada» y aquello de que el jefe desagrararía á la mayoría, es una provocación.

La parte del discurso del señor Sagasta que menos les ha gustado y que atacarán más es la relativa al recuerdo del bill propuesto en 1873 en Inglaterra.

Los juicios de los conservadores concuerdan con los de los conjurados.

Ya hemos dicho quién iniciará el debate. El desarrollo que tendrá luego, es difícil preverlo; pero se puede afirmar que hablarán los señores Gamazo, Martos, Cassola, López Domínguez y Cánovas; todos en tono de censura para el Gobierno y para el señor Sagasta.

Están divididas las opiniones sobre si el debate será ó no rico en incidentes y emociones fuertes: unos creen que sí; otros esperan que no. Nosotros estimamos por exagerados ciertos optimismos de los ministeriales, aunque entendemos que no es probable que se reproduzcan los pasados escándalos.

El señor Romero Robledo conferenció anoche con el señor Martos. Es de presumir que hablarán de la visita de éste á Palacio; pero no se ha podido traslucir nada de lo que dijera en la conferencia.

También el señor Romero habló ayer tarde con el señor Gamazo, á quien encontró casualmente en Recoletos.

Tampoco se ha podido averiguar lo que ocurrió en esta entrevista. Sólo podemos decir que los señores Romero Robledo y Gamazo estuvieron muy afectuosos y se separaron como cariñosos amigos.

A pesar de la rotunda negativa de *La Correspondencia de España*, estábamos en lo cierto al asegurar que el señor Martos haría una visita á S. M. la Reina; y solamente por un exceso de prudencia no dijimos que esta visita tendría lugar al día siguiente de la llegada de Su Majestad.

Respecto á la visita, son variadísimos los comentarios que de ella se hacen.

La extraordinaria duración de la visita, pues la pasado de dos horas, ha servido de base para deducir su importancia.

No hay que decir que los martistas mostrábase en extremo regocijados del hecho, pues en él veían un dato más para acrecentar su influencia y su poder político.

De lo que el señor Martos haya dicho á S. M. la Reina, nada concreto puede decirse, pues es de suponer que el señor Martos no lo haya dicho ni á sus propios amigos, y que la Reina tampoco se lo habrá comunicado á nadie.

Sin embargo, es de suponer que el ex-presidente del Congreso habrá comenzado por reiterar á S. M. sus sentimientos de lealtad y de incondicional adhesión á las instituciones, y que después habrá expuesto sus opiniones y sus puntos de vista acerca de la actual situación política.

Ya en esta parte, no habrá dejado de exponer los agravios que, en su sentir, ha recibido del Gobierno y de la mayoría, y aun puede aventurarse que, empezando por el presidente, habrá pasado revista á todos los ministros, excepción hecha de uno de ellos, del cual, seguramente, no habló palabra.

S. M. la Reina, con amabilidad y la benevolencia de que ha dado ya tan repetidas pruebas, habrá manifestado una vez más sus sinceros deseos de que sea un hecho la unión entre todos los elementos liberales, y sus propósitos de conciliación y de armonía; todo, por supuesto, sin traspasar un ápice los límites de sus deberes constitucionales, de los que es tan fiel observadora, que jamás nadie vió ejemplo que pudiera superar á su lealtad constitucional.

Sesiones de Cortes

CONGRESO

SESIÓN PREPARATORIA.

Se abrió á las doce, presidida por el señor Orozco, que es quien primero dió la señal de su casa á la secretaría.

Inmediatamente se procedió á elegir la Mesa de edad, y quedó constituida por el señor Merchan, como presidente, y por los diputados más jóvenes señores Ruiz Villario, Bugallal (don Gabino), García del Castillo y García Prieto, como secretarios.

Se acordó que la sesión de hoy comience á las dos y media, y se levantó la de ayer.

SENADO.

SESIÓN PREPARATORIA.

Comenzó á la una y cinco minutos. Ocupó la presidencia de edad el señor Hernández de la Rúa. Actuaron de secretarios, como más jóvenes, los señores conde de Cervera, Martín Murga, Bosch y Carbonell y Fuencayán.

El señor conde de Cervera leyó la lista de senadores presentes en Madrid y el decreto convocando la quinta legislatura.

El señor Martín Murga leyó los decretos nombrando presidente del Senado al señor marqués de la Habana, y disponiendo que las Cortes se abran por comisión.

También se dió cuenta del nombramiento del señor Groizard para la presidencia del Consejo de Estado y de varias comunicaciones del Gobierno de S. M.

Invitado por el señor Hernández de la Rúa, ocupó el sitio de presidente el señor marqués de la Habana, acordándose, á propuesta suya, un voto de gracias para el primero.

El Senado acordó que las sesiones comiencen á las dos de la tarde.

Orden del día para hoy: Sesión de apertura de las Cortes, nombramiento de señores secretarios y de la comisión permanente de actas y sorteo de secciones.

La junta preparatoria terminó á la una y cuarto.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: Conocidas las declaraciones del señor Sagasta en el discurso que pronunció anoche en la Presidencia á los diputados, las cuales serán análogas á las que esta noche haga á los senadores, los comentarios se suceden, resultando en definitiva que no por eso será menos ruidoso el escándalo parlamentario que se prepara.

En el próximo debate político hablarán la mayoría de los jefes de las agrupaciones políticas. Solo el señor Castelar parece que no tiene propósito de hablar.

El salón de conferencias ha estado esta tarde bastante animado, notándose la presencia de algunos diputados que no concurren al Congreso sino en los días de grandes solemnidades.

Esta mañana han almorzado con el señor Cánovas en su nueva casa, todos los exministros del partido conservador.

Se dice que en este almuerzo ha trazado el anfitrión á sus amigos el plan de campaña que en su concepto debe seguir la minoría conservadora el próximo debate político.

Aseguran disidentes muy caracterizados de los señores Martos, Cassola, López Domínguez, Romero Robledo y Gamazo no se proponen otra cosa, al tomar parte en el debate que se inicia el lunes, que amparar con su palabra y con su voto la autoridad presidencial, el prestigio del Parlamento y las libertades públicas.

Arrimando el áscua á su sardina, dicen los conjurados que las gestiones que viene practicando el señor Romero Robledo para dar unidad de acción á las minorías aliadas en el próximo debate político, acreditan que la conjura tiene más importancia y más fuerza de la que el Gobierno aparenta atribuirle.

Es probable que en el curso del debate político se exponga la fórmula por virtud de la cual se mantengan en el porvenir coligados los señores Martos, Cassola, López Domínguez y Romero Robledo.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Nápoles 14.—En diversas ciudades de Italia se han verificado algunas manifestaciones de simpatía por Francia, y se generaliza la idea de promover una gran manifestación nacional en contra de la política esencialmente militar del gobierno.

París 14.—El Consejo de ministros se ha ocupado nuevamente del asunto de los ferrocarriles servios.

Según la prensa de Belgrado, el gobierno servio ha decretado la incautación

de los ferrocarriles, atendiendo á justas reclamaciones del país que veía en la compañía francesa un peligro constante para los intereses de la nación, y una infracción á cada paso de los tratados internacionales.

Como estos argumentos son infundados, juzga Francia una brutal violación el decreto del ministro servio, y en vista de lo que arrojan todos los antecedentes consultados se propone entablar la reclamación consiguiente, que será enérgica y quizás de contingencias para toda Europa.

San Petersburgo 14.—El gran duque heredero á quien el emperador de Rusia ha nombrado individuo del Consejo del Imperio, y á la vez individuo del Consejo de ministros, ha tomado posesión de su cargo.

Este suceso es nuevo en Rusia, y ningún emperador había asociado tan directamente á los sucesores, en los negocios de Estado. El príncipe heredero es de vasta ilustración y muy querido del pueblo. Se le supone enemigo personal de Bismarck.

Londres 14.—Las noticias que se reciben de Zanzibar presentan los alemanes en abierta campaña contra los moros y con tendencias marcadas de realizar por las armas la conquista de vastos territorios.

Viena 14.—Los banqueros alemanes son los que sostienen los cambios de la renta italiana, asegurándose que están dispuestos á todo menos á que bajen aquéllos.

Bismarck no da importancia á la declaración del Tzar sobre el Montenegro, y añade que en estos momentos vale más la amistad de Turquía que la de algunas grandes potencias.

Constantinopla 14.—El sultán está muy preocupado hace días con la declaración del Tzar de Rusia, manifestando que el príncipe de Montenegro es el único amigo leal y sincero del imperio moscovita.

En estos momentos, Turquía se preocupa de que se han dado las órdenes necesarias para que el ejército de aquel principado pueda ser movilizado al primer aviso.

París 14.—Es creencia muy admitida en los círculos diplomáticos, que la triple alianza de las potencias del Centro no lleva en sí la garantía de la paz en Oriente.

Para impedir los proyectos de ambición de Rusia, es preciso una nueva liga, cuyos elementos principales serían Austria, Turquía é Inglaterra.

Boletín comercial.

Tudela de Duero (Valladolid).—Los sembrados disfrutan de buen aspecto, y aunque algo retrasados por causa de las lluvias y frios que hemos tenido, hoy desaparecen los temores que había y empieza á renacer la esperanza sobre la futura cosecha, pues el tiempo actual de calor favorece mucho.

Los negocios poco activos lo mismo en cereales que en vinos, aunque de los primeros las existencias son cortas.

1.000 cántaros de vino blanco han salido á 6 rs. uno y 1.200 de clase tinta á 8.

El detalle de los demás artículos, es como sigue:

Trigo á 36 rs. fanega; id. común á 34; centeno á 19; cebada á 18; alabias á 79;

avena á 13; garbanzos regulares á 120; id. medianos á 80; guisantes á 30; harina de primera á 14 rs. arroba. id. de segunda á 13; id. de tercera á 11; salvado de primera á 14 rs. fanega; id. de segunda á 11; patatas á 2'50 rs. arroba; vino blanco á 6 rs. cántaro; id. tinto á 8; vinagre á 14.

Málaga.—Sigue imperando la calma en las transacciones mercantiles de esta plaza y apenas si podemos señalar artículo (excepto el aceite) que dé lugar á operaciones.

En cereales por lo que respecta á partidas nada, solo para el consumo se va comprando lo preciso cotizándose á los siguientes precios:

Trigos superiores 44'50 á 47 rs. fanega; cebada de 22 á 23; maíz de 40 á 41; harina de primera regular á 16'50 rs. arroba; idem superfina á 19.

Como digo anteriormente, los aceites son los que imprimen algún carácter al mercado, pues entran diariamente de 4 á 5.000 arrobas en depósito y las ventas están también animadas si bien las grandes existencias conque cuenta la plaza por la abundante cosecha que se hizo son causa del bajo precio á que se cotizan que no pasa, según clases, de 29'50 á 30 en bodega y á 28'50 en puertitas.

Menos afortunados los vinos hace tiempo que en sus precios se nota calma y pocas transacciones cotizándose hoy:

Blancos secos de 27'50 á 33 reales la arroba; dulces á 36 y 38 y los de color de 28 á 31 rs.

Los campos á pesar de las últimas lluvias están endebles, algo han mejorado, pero la sequía de primavera les tiene atrasados y poco vigorosos así es que no se espera en general más que una mediana cosecha.

Calatayud (Zaragoza).—Los temporales de agua y las inundaciones que nuestros campos han sufrido han ocasionado grandes perjuicios en la mayor parte de los pueblos. En la huerta de ésta han sido muchos.

Los negocios lo mismo en vinos que en cereales están paralizados y sus precios tan bajos que no sólo no reportan utilidad sino que son completamente ruinosos.

Cotizamos el trigo de 27 á 28 reales fanega; cebada de 14 á 16; paño de 21 á 22; judías de 54 á 56; aceites á 37 y 38 reales arroba; harina de primera 29 pesetas los 100 kilogramos.

Ganados.—Bueyes de labor á 1.200 reales uno; novillos de 3 años á 900; añeños y añejas á 640; vacas cotrales á 400; corderos al destete á 120; ovejas á 36; id. emparejadas á 52; carneros á 46; corderos á 26; lanas á 36 reales arroba.

Torrubia de Campo (Cuenca).—De algunos días á esta parte se nota gran animación á la compra de vinos, habiéndose hecho importantes operaciones, lo que ha ocasionado una reacción en los precios cotizándose hoy de 7 á 8 reales arroba.

El viñedo que está muy lozano pero que promete poco por que no hay mucha muestra de fruto por más que hoy sea prematuro cuanto decirse quiera respecto á las cosechas: la de cereales más cercana está bien demostrada y salvo que algún accidente fortuito pudiera perjudicarla, será buena.

Cotizamos los trigos candeal á 38 reales fanega; geja á 34; cebada á 18 y 20 reales

Cotización oficial del día 13.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio	Movimiento.	
		Alza.	Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	76 35	»	15
Idem id. pequeños...	76 55	»	15
Idem id. fin corriente	76 25	»	15
Idem id. fin próximo	00 00	»	»
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	78 25	»	15
Idem id. pequeños...	78 55	»	»
Deuda amortizable al 4 por 100.....	00 00	»	»
Idem id. pequeños...	90 15	»	05
Billetes hipotecarios de Cuba.....	106 45	10	»
Anualidades de Cuba	00 00	»	»
Carpas provisionales de Cuba.....	00 00	»	»
Obligaciones municipales.....	00 00	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario....	00 00	»	»
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	00 00	»	»
Idem id. al 5 por 100	104 60	»	»
Acciones del Banco de España.....	418 50	»	»
Compañía de Tabacos	111 00	»	»

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Daño	Benef.	PLAZAS	Daño	Benef.
Albacet	0-25	»	Lorca..	0-65	»
Alcoy..	0-15	»	Lugo..	0-25	»
Alicant.	0-20	»	Málaga.	0-20	»
Almería	0-25	»	Murcia.	0-25	»
Alvilla..	9-25	»	Orense.	0-25	»
Badajoz	0-40	»	Oviedo.	0-25	»
Barcel..	0-20	»	Palencia	0-25	»
Bejar..	0-30	»	P. de M.	0-25	»
Bilbao..	0-15	»	Pampl.	0-40	»
Burgos	0-25	»	Ponteve	0-25	»
Cáceres.	0-25	»	Reus..	0-15	»
Cádiz..	0-15	»	Salam..	0-25	»
Cartag.	0-15	»	S. Sebt.	0-15	»
Castell.	0-25	»	Santder	0-15	»
C. Real	0-25	»	St Cruz	0-15	»
Córdoba	0-25	»	Tenef	0-35	»
Coruña.	0-25	»	Santiago	0-15	»
Cuenca	0-30	»	Soria..	0-25	»
Ferrol.	0-25	»	Sevilla.	0-20	»
Gerona	0-25	»	Soria..	0-30	»
Gijón..	0-25	»	Tarrag.	0-25	»
Granad.	0-25	»	T. de la	0-15	»
Guadal.	0-25	»	Reina	0-65	»
Haro..	0-25	»	Teruel.	0-25	»
Huelva.	0-25	»	Toledo.	0-50	»
Huesca	0-25	»	Tudela.	0-50	»
Jaén..	0-15	»	Valenc.	0-15	»
J. de F.	0-25	»	Vallad.	0-2	»
León..	0-20	»	Vigo..	0-15	»
Lisares	0-15	»	Vitoria.	0-25	»
Lérida.	0-25	»	Zamor.	0-40	»
Logroñ.	0-40	»	Zaragz.	0-15	»

Bolsín del día 13.

Contado, 76'10.
Fin de mes, 76'20.
Próximo, 00'00.
Barcelona, interior, 76'07.
Esterior, 77'97.
París, 75'62.
Londres, 75'56.

Folleto

27

DOCTOR CELESTINUS

por D. TORCUATO TARRAGO

venidos desde que el doctor les había explicado sus teorías acerca de la velocidad del sonido, y nada tuvieron que decir ya acerca de las probabilidades y del éxito de aquel viaje maravilloso.

Se levantaron dominados por la inquietud y la curiosidad, y se dirigieron al patio de la poterna, donde se trabajaba como en el día anterior. La mitad de los objetos estaban ya en el fondo del subterráneo.

—Creo, —les dijo el doctor, —que para la noche todo estará concluido y arreglado.

—Es decir que el 20 marchamos definitivamente, —preguntó el barón.

Un signo afirmativo del doctor fué la

única respuesta, y el día se pasó entre la ansiedad más viva y las observaciones más alegres.

El padre Adviento era el único que estaba triste, á causa de tener que separarse de sus amigos; pero el doctor había quedado en darle un plano para que le sirviese de itinerario, con la advertencia de que de ninguna manera y bajo ningún pretexto se separara de él.

Carlos Carvajal, con la autorización del doctor Celestinus, escribió aquel día su primera correspondencia á *La Epoca*, mientras que el barón de Pedralva, Villaverde y Eduardo Rendon dirigían cartas más ó menos transparentes acerca del viaje que tenían proyectado.

Estas cartas y estas correspondencias debían llegar á Madrid el 19 por la mañana.

Conforme había anunciado el doctor, en la noche del 13 quedaron ultimados todos los preparativos. César se había centuplicado, había hecho maravillas, en tales términos, que serían las siete de la noche de aquel día cuando las fraguas se apagaron y el patio de la poterna estaba completamente libre de tantos objetos como antes le ocupaban.

En medio de aquel movimiento lleno de animación y vida, el doctor suplió á sus amigos que, por aquella noche, le

dispensasen su asistencia, puesto que tenía que hacer un nuevo estudio de sus planos y cartas.

Clementina fué la única que hizo los honores de la casa, por lo que la velada fué más corta que de costumbre.

A la mañana del siguiente día, esto es, del 19, regresaron á Rocafría los criados que habían marchado á Madrid con el encargo de traer víveres para abastecer el almacén de provisiones de la expedición. El barón de Pedralva se disculpó de la manera más galante por haber dado semejante paso, y el doctor no pudo menos de admitir aquel nuevo abastecimiento que podía ser muy útil ante las eventualidades que pudieran ocurrir.

Después, nada había que hacer sino esperar. Faltaban veinticuatro horas justas para la marcha de aquella nunca vista exploración.

VII

El 20 de Enero.

Por muy convencidos que estaban el doctor Celestinus, César y Clementina del resultado de la expedición, y por muy animados que se hallaban los cazadores sobre el viaje que se iba á emprender, fuerza es decir que, durante

todo el día 19, hubo entre los expedicionarios una especie de reposo solemne que daba á los mismos el carácter de una profunda, natural y legítima preocupación. Se iba á atacar de frente un problema desconocido; se iban á explorar sitios misteriosos, en donde, sin duda, el hombre no había penetrado jamás; se iban á conocer abismos, en donde tal vez existieran peligros extraordinarios que la imaginación no había llegado á concebir; y todo esto, que era una duda tenebrosa, acompañado de una expectativa llena de las más vivas emociones que constituían la realidad, preocupaba de tal modo á unos y á otros, que bastaba cualquier motivo ó cualquier accidente para demostrarlo.

El mismo doctor, que estaba profundamente convencido del resultado de su temeraria y nunca vista empresa, se hallaba dominado aquel día de una viva ansiedad. Se encontraba próximo á tocar los resultados del extraño problema que había acariciado por tantos años, y por cuya realización había consumido su vida, su capital y hasta la calma que le ofrecía su actual posición, y lo que jamás había pasado por su imaginación, vino en aquel día á mortificarle.

¿Se habría equivocado? ¿Habría agotado todas sus fuerzas físicas y morales

para encontrarse burlado por la naturaleza? Pero esta duda fué un relámpago, y ni siquiera se atrevió á consultarla con su discípulo César. Vaciló un momento, porque siempre se vacila ante lo misterioso; mas aquella incertidumbre del corazón se desvaneció por completo ante la seguridad de los cálculos y observaciones.

La velada de la noche del 19 fué como una despedida brillante y magnífica al mundo sublunar. Había poco que decir; pero lo que no expresaba la lengua, lo manifestaban los ojos con una elocuencia extraordinaria. César tocó, acompañado del piano, la flauta y el violonchelo, haciendo que este último instrumento lanzase las quejas más dulces y apasionadas, especialmente en la preciosa abertura de Suppé, *El poeta y el paisano*.

—¿Perderemos, acaso, —se atrevió á decir Carlos Carvajal, —estas deliciosas veladas, luego que penetremos en el corazón de la tierra?

—¿Quién sabe? —contestó el doctor Celestinus de un modo singular. Serían las once cuando todos se retiraban á descansar.

—Debemos reparar nuestras fuerzas para el día de mañana y los sucesivos. Es preciso, amigos míos, contar con la

